

高温炙烤下的公交站台“美容师”

记者 张燕
通讯员 董美巧

昨日上午10点多，烈日似火，晒上五分钟就一阵灼热，王能军已在各公交站台工作了4个小时。他身着长袖工作服，外加一件绿色反光背心，正忙着维修路缘线上的黄杨村公交站顶棚。“夏季最怕的就是维修公交站顶棚，通常一干就是好几个小时，一天下来，衣服干了湿、湿了再干。”王能军从顶棚探出头来，仰头喝了一口水后，继续工作。

51岁的王能军是市公交集团镇海公司候车亭维修保洁队维修组组长，他不仅是一名专业的修理工，也是一名敬业的公交站台“美容师”。公交车站顶棚经过风吹日晒，容易老化和破损。经过太阳持续炙烤，此时顶棚温度已高达50摄氏度，人一爬上去，就烫得不得了。为防止烫伤，王能军戴上手套，小心地把破损顶棚板拿掉，再把新的顶棚板一个个细心装上，最后固定好螺栓。“过程说起来简单，但是非常耗时，尤其是在高温下作业，有时候螺栓锈住了很难拆



王能军在小吴家公交车站固定站牌螺栓。(张燕 董美巧 摄)

卸下来，要喷除锈剂，碰到里面管子腐烂了就得用切割机处理，那样耽搁的时间就长了。”王能军一边拆卸，一边解释，豆大的汗珠从他沾满灰尘的脸上往下掉，身上的衣服早已被汗水浸透，工作服由浅褐色变成了深褐色。

候车亭的整洁也关系着城市文明。李全康是保洁组的小队长，他说，除了维修以外，清洁站台也是一项重要工作，让队员们最头疼的就是公交站上形形色色的“牛皮癣”，有时前脚刚清理完，后脚就又贴上了。只见李全康用湿抹布将

公交站牌上贴着的小广告弄湿，之后用小铲子将其铲下，另一名工作人员则拿着喷壶喷洒清洁剂，碰到“顽固”的地方，还会反反复复多铲几下。为了清洗方便，他们还带着一个洗车用的压力喷壶，即使一人多高的公交站牌也能照顾到，再用干净的长杆抹布擦拭后，栏杆立即显得新亮。“像这种高温天气，我们车上都会带四五桶水，一天下来大概会用掉1500升的水。”李全康笑着说。

“每周至少安排三次以上，像这样天热的时候，我们的工作量并没有减少，为了避开高温，我们早上五点就出发了，十点回去，下午三点再排一次，到五点结束，有时候干不完还要再加班。”

像王能军、李全康这样负责候车亭维修和保洁的人员，在镇海公交有10名，他们负责区域内500多个候车亭的维保任务。他们往往同时是水电工、泥瓦工、油漆工，遇到人手不够时一人能抵几个人的活。

高温下，时常能看到汗渍留在了他们的背上，而这个背影，留给乘客的却是一个舒心的候车环境。

本周甬城晴热高温继续



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)八月的天气舞台才开始不久，高温、雷阵雨、台风也是层出不穷。

根据中央气象台预报，今年第5号台风“蔷薇”(热带风暴级)将在我国东海东部海域北上，10日白天在韩国南部沿海登陆，以后移入日本海。

根据市气象台预报，受其影响，从昨天开始，到今天上午，我市沿海海面将有6至8级偏南大风；东海东部和台风经过的附近海域有8至9级，阵风10至11级的偏

南大风。有关专家表示，从目前预报来看，台风对我市没有明显降水影响，但是沿海风力会比较大。

根据中央气象台预报，未来10天，江南、江淮及新疆等地将出现4至8天日最高气温在35℃至37℃的高温天气，局地可达38℃至40℃。未来10天，预计南海及菲律宾以东洋面还将有1个台风生成。

本周甬城持续晴热高温，多午后雷阵雨。根据预报，今天到11日多云，有分散性阵雨或雷雨；12日起晴热天气为主。气温平稳，最高气温34℃至36℃，最低气温26℃至28℃。

气象部门提醒，公众需注意防暑降温，同时注意防范强雷电、局地短时强降水、雷雨大风等强对流天气带来的不利影响。

提升困难老人生活品质 镇海完成今年适老化改造任务

本报讯(记者何峰 通讯员陈莹 童肖雁)今年，浙江省困难老年家庭适老化改造被列入政府民生实事项目，镇海区于5月启动改造任务，选定41户困难老年家庭为首批试点改造对象，并开始入户施工。日前，41户困难老年家庭的改造项目已全部实施完毕。

骆驼街道敬德村吴如英老人的家被列入此次改造项目，88岁的吴如英和91岁的老伴，以及64岁的儿子同住在家老房子里。“这个房子已有上百岁了，之前没有洗澡和上厕所的地方，现在政府都安装好了，实在太幸福了。”吴如英说。

施工单位根据吴如英家的实际情况进行了整体改造，经勘测、审批后，为其新建了一个淋浴房，并且给卫生间安装了辅助设施，方便

了一家人的生活。“以前洗澡都是露天的，现在可以在房间里洗了，而且有安全扶手。”吴如英说。

“今年41户改造对象都在农村，房屋的基础设施较差，在实施改造提升的同时，安装了老年人生活所需的辅助设施，提升了他们的生活品质。”镇海区民政局相关工作人员对记者说。

如何在不影响老人正常生活的情况下尽快完成施工，是本次改造中的最大难题。“工作人员尽力做好施工队和老人的协调工作，确保改造能尽快完成。”骆驼街道相关工作人员说。

据悉，镇海区在市级补助每户6000元的基础上，给予市区两级1:1的资金配套，将改造标准提高到每户1.2万元，由区财政统筹区级福彩公益金予以保障。

北仑“90后”老师家里 来了特殊家访团

校长组团帮助青年教师规划职业生涯

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员杨阳)“来到学校已经两年了，总体上感觉怎么样?”“在教学上你还觉得哪些方面需要我们提供帮助?”“生活上有没有什么困难需要解决?”王啸天是北仑区小港学达小学的一名“95后”男教师，家住余姚。8月5日，王啸天家中迎来了一批特殊的客人——小港学达小学校长胡海波一行五人。

这是小港学达小学举行的一次特殊“家访”活动。过去，家访往往意味着老师走进同学家中，和学生家长深入沟通与交流。但是小港学达小学却将家访的范围进一步扩大，由校长、副校长、工会主席、教导主任、教科室主任组成家访团，对学校里的青年教师进行家访与慰问。

在王啸天家中，胡海波与王啸天和他的父母进行深入交流。王啸天的父亲王先生说，当听到儿子说校长要来“家访”时，又惊又喜，头一次听说参加工作的老师也要被

家访。在和校长的交流中，他感受到学校同事的关心，也相信儿子一定能更快成长。

在鄞州区塘溪镇，另一位“95后”青年教师叶婵瑾也迎来了家访团。几位老师对叶老师之前的工作表示了肯定，并提出新要求与期望。

余姚、鄞州、镇海，这支特殊的家访团在一天内共对4名青年教师进行了家访，前后奔波200多公里。

校长胡海波说，对于年轻力量的发展，学校不仅要在业务上全力支持，也在生活上给予更多的人文关怀。本次“家访”，能帮助青年教师更加科学地规划职业生涯，让他们对未来有更多的期待。

近年来，北仑区教育局积极响应区委“青年北仑”战略，不断加强青年教师队伍建设。同时，每年开展固定的青年教师才艺大赛、内容愈加丰富的周三校级工会活动，北仑对青年教师的人文关怀不断加强。

“翻车”背后，又是疲劳驾驶惹祸



本报讯(记者王晓峰 通讯员徐信信 周东亚)前天下午，高速交警接到报警电话：“我的车被人撞了，对方肇事逃逸了，就在甬莞高速上！”车主的投诉立即引起了高速交警的重视，他们从报警人处获悉，事故发生在甬莞高速公路象山往宁波方向18K的位置，当时有一辆大货车在“变道”刚撞报警人的车辆后，未曾停下，径直开走了。

报警人还向高速交警提供了他的行车记录仪作为证据。谁料，“翻车”剧情来了；视频显示，报警人驾驶的小车在途经事发路段时，突然从第一车道偏离，撞上了在第二车道正常行驶的大货车……

“看样子是你撞了人家，应该人家找你赔偿才对！”看完视频后，报警人也挺尴尬，他向高速交警承认了错误。

原来，他早上6点从家里出发，带孩子前往象山海边景区游玩。这

一天下来，孩子是玩得尽兴，他也累得够呛。“回来的路上，他们在车上睡着了，我要开车，没办法休息。”报警人说，当时已意识到自己有些累了，但想着就半个多小时的车程，也不算太远，坚持一下就可以了，结果就出现了这样的“乌龙”事件！

目前该起事故还在进一步处理中，但疲劳驾驶的问题一定要引起重视了。根据浙江高速交警统计，2017年至2019年省内高速公路因疲劳驾驶导致死亡事故数有273起，共造成306人死亡，占死亡事故总数的44.3%。

有鉴于此，高速交警提醒广大驾驶员：在开车前一天一定要保证充足睡眠；注意劳逸结合，白天连续驾驶时长不要超过4小时；若行车途中出现疲劳、困倦症状，最稳妥的方法是就近下高速或者进最近的服务区休息。

中基汽车城 认证二手车 平行进口车 新年馆
地址：轻纺城地铁A出口

图说

“老席匠”的坚守和传承

竹席从古至今都是人们夏日避暑的必备品。8月9日，记者走进海曙区横街镇云洲村，这里翠竹连绵。一大早，71岁的当地村民翁世国就拿着镰刀上山砍竹，而竹子对于翁世国来说是竹编凉席不可或缺的原材料。

在竹林中找到适合的竹子后，翁世国用镰刀朝着竹子的根部砍去，随着咔嚓一声脆响，竹子缓缓倒下，翁世国熟练地削去多余的竹节，取竹中的位置，背起回家。取来原材料，他从老旧的木桌中取出各式工具。先用镰刀切去竹尖，沿着切口再垂直劈开，之后使用工具继续分割，直到变成纤细的篾丝。

翁世国是第三代竹编技艺的传承人，从小跟随父亲学习竹编技艺，十几岁入行，50多年来，手中的活一直没断过。得益于曾在竹编厂上班，翁世国从20多岁就开始接触竹工艺品制作，对竹编花纹总有自己的想法。翁世国的作品数次被送到省、市评比，并作为优秀作品参加广交会，为村里和自己带来源源不断的订单。后来镇里不少传统竹编厂关闭后，大多数篾匠相继转行，但翁世国却始终坚持。

2005年，宁波华业纤维科技有限公司负责人陈向敏无意间结识了翁世国。因为平时也爱收集精美的竹工艺品，而翁世国的作品又深深地吸引了自己，所以就主动聘请翁世国作为企业顾问，指导设计企业竹席花纹图案。“和竹编手艺人合作，在现代工艺的基础上融入传统竹席的竹编元素，这也是让这种技艺‘活’下去的一种方式。”



翁世国正在编织竹席。



翁世国正在编织竹席。



翁世国正在选取合适的竹子。

徐能 张昊彬 文/摄

宁波“互联网营销师训练营”在奉化开营

本报讯(记者周琼 通讯员任社 实习生汪莹)“直播镜头要对准！商品美化不能太过，不然夸得越狠，退货越多！”8月8日在奉化开营的宁波市“互联网营销师训练营”上，布谷农播创始人、高校直播电商专家讲师、阿里乡村电商学院专家讲师程丽莉金句频出，为学员们带来了第一堂直播“启蒙课”。这场覆盖了直播团队人员构成、直播场地搭建、商品卖点发掘和提升流量转化等一系列内容的课堂，来自人社部门的一场“互联网营销师训练营”培训。

理论讲授后，现场学员们开始组队组建“直播间”，进行实战演练。从直播前的产品选择、文案策划到直播过程，大家各展所长，发

挥创意，卖力“吆喝”商品。导师耐心地一对一讲解指导，手把手教学员做好一场专业的直播带货。

随着“李佳琦”“薇娅”的兴起，直播带货已经成为消费新时尚。这场宁波市“互联网营销师训练营”暨奉化区首届网络直播人才创新创业大赛正是面向有意向学习直播营销技能、拓展网络直播销售渠道的个人与企业举行的。“活动的初衷是为了让更多企业和个人，可以‘从零到有’走上直播电商这条路。”

据悉，目前，训练营中设置了直播专业培训、新媒体思维培训、新媒体技术培训、淘宝进阶技能培训四大板块课程，指导企业去培养自己的网红团队。“我们目前已经收集到了500多个品类的商品，其中包括罗蒙、爱伊美、老K等奉化地区头部品牌，雅楚、丹盈、莱士以及安佳、

金凌、吉田智能洁具等奉化服装和厨卫的头部企业、溪口千层饼、水蜜桃、罐头等奉化特色产品，还有进出口食品、化妆品、名品授权服饰品牌、文旅产品等。用于直播演练，同时促进本地品牌的推广。”

承办活动的人社部门相关负责人表示，训练营二期、三期也将于本月陆续开展，同时结合奉化区首届网络直播人才创新创业大赛，将技能培训与实操训练相结合，通过大赛吸引人才、项目向宁波地域集中，形成规模效应，带动服装、轻纺、小家电等本地优势制造业企业生产用工，辐射数字经济、文化旅游、餐饮住宿等各个行业，以此稳就业、保民生、促发展。